自治区易地扶贫搬迁工作进展情况
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各位记者朋友：
大家上午好！今天召开发布会主要是向大家介绍易地扶贫搬迁工程进展情况。
习近平总书记在十八届五中全会和中央扶贫开发工作会议上指出：生存条件恶劣、自然灾害频发的地方，通水、通路、通电等成本很高，贫困人口很难实现就地脱贫，需要实施易地搬迁。这是一个不得不为的措施，也是一项复杂的系统工程，政策性强、难度大，需要把工作做深做细。对居住在“一方水土养不起一方人”地方的贫困人口实施易地扶贫搬迁，要按规划、分年度、有计划组织实施，确保搬得出、稳得住、能致富。
自治区党委和政府贯彻落实党中央精准扶贫精准脱贫方略，实施“七个一批”脱贫攻坚措施，推进“三个加大力度”，全面部署自治区新时期易地扶贫搬迁，把易地扶贫搬迁作为解决我区“一方水土养不起一方人”地区贫困群众脱贫问题的根本有效途径，聚焦深度贫困地区，强化组织保障，不断完善政策举措，扎实推动易地扶贫搬迁工作，取得了阶段性成效。
一、工作进展情况
自治区“十三五”易地扶贫搬迁建设任务40125户15.91万人，涉及10个地（州、市）、57个县（市、区），主要依托小城镇或产业园区、新建移民村、靠近行政村等方式进行安置，总投资95.17亿元。2016年—2018年，全疆35745户14万人，已全部搬迁入住。2019年，国家下达我区建档立卡贫困人口搬迁任务4380户19117人，涉及3个地州7个县（市），4380套住房已全部完工。2016年以来修建学校16所，幼儿园48所，卫生室35个，活动室57个。修建道路731.42公里、饮水管网1256.95公里、电网726.60公里。易地扶贫搬迁工程的实施，改善了贫困群众住房条件，使其享有平等的公共服务保障。
二、主要做法
（一）聚焦深度贫困
南疆四地州90%是沙漠，土地贫瘠、水资源匮乏，人均耕地仅1.93亩，基础设施历史欠账多，公共服务短板突出，截至2017年10月，全区尚未脱贫的建档立卡贫困人口47.62万户189.78万人中的92%在南疆四地州，是脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”。自治区把南疆四地州作为易地扶贫搬迁重点实施区域，并重点向深度贫困县倾斜。“十三五”期间，安排南疆四地州易地扶贫搬迁任务3.52万户、13.95万人，占全区搬迁任务的87%。
（二）把握四条标准
一是守住搬迁对象精准的“界线”。把“扶持谁”放在首要位置，通过采取召开座谈会、现场会与实地查看、政策宣讲，对易地扶贫搬迁对象进行了4轮次的精准识别，确保搬迁精准到户、到人。
二是严守住房面积的“标线”。严守人均住房建设面积不超过25平方米这条硬杠杠，对住房面积超标的坚决整改，提供多种户型供搬迁户选择，不允许通过“打折扣”、“搞变通”等办法变相扩大住房面积。
三是严守搬迁不举债的“底线”。易地扶贫搬迁国家投入大量的资金，人均近6万元。严格掌握易地搬迁建的是保障房、脱贫房，不是致富房、小康房，坚决避免搬迁群众因建房而举债致贫。
四是严守资金项目管理的“红线”。制定了《易地扶贫搬迁工程管理办法》，强化项目、资金管理，严格实行项目法人负责制、基本建设项目招投标制、工程监理制、政府部门监督制、合同管理制等“5制”管理机制，对项目筹建、施工、竣工及运行管理实行全过程全方位监管。
（三）抓好八个环节
1.搬迁对象精准识别
按照“一方水土养不起一方人”的要求，自治区组织地（州）、县（市）对搬迁人员进行多轮次的复核，确保搬迁人员识别精准。
2.科学合理确定安置区和安置方式
积极引导县（市、区）充分发挥主体作用，将易地扶贫搬迁与新型工业化、新型城镇化、新农村建设、乡村旅游和生态保护相结合，根据各地资源条件和环境承载能力，坚持自愿原则，采取行政村内就近安置、建设移民新村集中安置、依托城镇或产业园区安置、依托乡村旅游区安置，以及插花、投亲靠友等分散安置。
3.抓好项目建设和工程管理
落实责任，强化监管。制定易地扶贫搬迁工程项目管理办法，规范项目建设流程。督促县市、建设单位严格项目用地、工程规划、环评程序。明确项目建设单位主体责任、行业部门的监管责任。督促项目实施单位强化质量监督，确保建好保障房、放心房。
4.坚持精准扶贫精准脱贫方略，大力发展后续扶持产业
按照“搬迁是手段、产业是路径、脱贫是目的”的原则，根据搬迁群众致贫原因，结合当地资源禀赋，因村因户因人施策，制定切实可行的后续产业帮扶措施。以市场需求为导向，引导安置区因地制宜走特色优质高效发展路子，调整优化农业结构，大力发展特色种植养殖业、林果业，促进提质增效。发展农产品加工和精深加工，延长产业链，特别是结合当地实际，推进“三权分置”，促进土地流转，培育做好“龙头企业+公司+农户”等农产品加工企业，形成特色农产品加工产业体系。依托乡村资源，大力发展休闲农业、乡村旅游等新产业和新业态，拓宽增收渠道。
5.加快实施城乡建设用地增减挂钩政策，推进危旧房屋拆旧复垦复绿工作
落实“一户一宅”的要求，开展易地扶贫搬迁迁出区宅基地复垦复绿工作，将适宜耕种的土地优先用于补充耕地，不适宜耕种的进行生态修复。做好拆旧复垦“一户一档”工作，实行“实名制”管理，收集整理拆前、拆后及复垦复绿影像资料，做好土地复垦图斑管理。及时将符合条件的地块纳入项目库。
6.加强安置区基层组织建设
积极开展易地扶贫搬迁安置区行政区划调整工作，配齐配强干部人员。实施抓党建促脱贫，把党的建设贯穿到安置区各项工作中，以村级和社区党组织为核心加强基层组织政权建设，提升基层党组织和党员维护稳定、推动发展、服务群众能力。
7.完善安置区社会治理，促进搬迁群众融入新社区
加强安置点社区管理服务，确保搬迁群众遇事有人管、困难有人帮，加快搬迁群众的社会融入。进一步完善安置区社区治理，强化安置区社会治安综合防控。引导搬迁群众参与社区治理，增强搬迁群众的自我管理和自我服务能力，促进搬迁群众融入新社区新环境开始新生活。
8.做好宣传教育工作
通过加强对搬迁群众的政策宣传，教育和激发搬迁群众进一步增强“五个认同”，切实抓好易地扶贫搬迁典型人物宣传工作，对安置区勤劳致富爱国爱家的典型人物进行宣传，以身边的人和事感染搬迁群众，激发搬迁群众脱贫致富的内生动力，发自内心地感恩党的好政策，打牢社会稳定和长治久安的群众基础。
三、下一步工作
我们将围绕9月30日前全部完成搬迁入住这一目标，倒排工期、挂图作战，抓紧基础设施和公共服务设施收尾工作，做好搬迁群众组织动员，坚决完成自治区“十三五”易地扶贫搬迁建设任务，为如期打赢脱贫攻坚战奠定良好的基础。同时，因地制宜大力发展后续产业，狠抓就业技能培训工作，确保搬得出、稳得住、能致富。


易地扶贫搬迁建设进展情况
新闻发布会答记者问

    1.记者：郭主任您好！从您刚才介绍的情况看，近年来新疆不断加大易地扶贫搬迁工作力度，您能否介绍下目前是如何全面保障搬迁群众脱贫发展的？ 
郭文艺副主任：感谢您的提问！坚持“搬迁是手段、产业是路径、脱贫是目的”的原则，因村因户因人施策，根据搬迁群众致贫原因，通过发展特色农牧业、劳动密集型产业、劳动力转移就业、后续产业帮扶等方式，扶持后续产业发展和就业增收。一是发展特色农牧业带动脱贫一批。通过发展高效农业、畜牧养殖业带动搬迁群众就业增收，积极实施标准化养殖小区、农副产品加工、设施农业大棚基地建设等工程，实现每个安置区至少有1项稳定增收的主导产业，有劳动能力的搬迁户至少有1人直接参与项目。截至目前修建棚圈11498座、设施农业大棚5449座、鸽舍2145座、禽舍3578座、鱼塘121座，新建合作社22个，发展特色林果基地5.1万亩，饲草料地8.4万亩，畜禽养殖基地5.8万平方米，促进搬迁群众就业增收，实现就业24842人，人均年收入6000元左右。二是发展二三产业带动就业脱贫一批。坚持以解决搬迁群众就业为主导，加大招商引资力度，吸引内地企业在疆落地。积极引导和扶持安置区搬迁群众，大力发展纺织服装、电子产品组装、民族特色手工业、假发、鞋帽等劳动密集型产业，建成卫星工厂88个，商铺20.48万平方米，农场品交易中心2.66万平方米，扶贫小市场0.7万平方米，鼓励有能力的搬迁群众通过发展小手工、小作坊、小商店、电商等自主创业，实现就业19918人，人均增收15000元左右。三是转移就业带动脱贫一批。就业是民生之本、稳定之基。坚持因地制宜、分类指导、突出重点、注重实效的原则，加强有针对性的技能培训。加强搬迁人员分类、分级全员培训，不断提升就业技能，促进搬迁户转移就业。通过提升搬迁群众劳动力素质，强化国家通用语言培训、实用技术培训，组织有意愿的搬迁富余劳动力到其他城镇就业，实现转移就业10740人，人均增收17000元左右。四是资产收益带动脱贫一批。结合当地资源禀赋，坚持市场为导向，推进“三权分置”，促进土地流转，培育“龙头企业+公司+农户”等农产品加工企业新模式，形成特色农产品加工产业体系。依托乡村资源，发展乡村旅游等新产业，拓宽增收渠道，实现规模化、产业化经营，通过劳务再分配，增加贫困群众收益，实现就业14517人，人均增收6000元左右。五是通过其他方式带动就业脱贫一批。通过增加环卫工人、护林绿化工人、保安、协警、护林员、护边员等公益性岗位带动就业增收，实现就业7136人，人均增收1400元左右。谢谢！

2.记者：郭主任您好！贫困户搬迁安置后，原迁出地的房屋及旧宅基地、原承包土地、林地、草场如何处置的？
郭文艺副主任：感谢您的提问！按照《中华人民共和国土地管理法》关于农村村民一户只能拥有一处宅基地、占新必须腾旧的规定，搬迁群众迁入新居后，原有住房应予以拆除，收回土地使用权并对宅基地进行复垦或生态恢复。由于各地迁出区条件千差万别，国家对旧房拆除期限不做统一规定。为让搬迁群众能有一段时间逐步适应搬迁后对生产生活，各地可在综合考虑农业时节等因素基础上，预留一定的旧房拆除过渡期。过渡期原则上为搬迁群众入住后1年以内。处于地质灾害隐患点和危害区范围内的旧房以及土地已经流转或已经实现就业的搬迁群众旧房，应立即拆除。
根据《中华人民共和国农村土地承包法》规定，“承包期内，发包方不得收回承包地。承包方全家迁入小城镇落户的，应当按照承包方的意愿，保留其土地承包经营权或者允许其依法进行土地承包经营权流转”。同时，按照《中共中央 国务院关于实施乡村振兴战略的意见》精神，要衔接落实好第二轮土地承包到期后再延长30年的政策。依据上述规定和文件精神，易地扶贫搬迁后，任何组织和个人都不得非法收回、侵占、剥夺搬迁群众的承包地（耕地、林地、草场等）。谢谢！

3.记者：郭主任您好！根据您的介绍，搬迁群众安置住房能不能办理不动产权证？能否上市交易？
郭文艺副主任：感谢您的提问！易地扶贫搬迁安置住房是由政府出资和群众自筹建设（购买）的不动产，除特殊安置方式外，应按照法律和政策规定办理不动产权登记，核发不动产权证书。关于国有划拨土地。使用国有划拨土地建设的安置住房在办理不动产权证书时，不动产权人应到不动产登记机构进行首次登记，办理不动产权证书并注明国有划拨用地。群众凭搬迁对象资格确认文件、身份证明件和搬迁安置协议等材料，到不动产登记机构进行转移登记，办理不动产权证书并注明国有划拨用地。关于国有出让土地。使用国有出让土地建设的安置住房在办理不动产权证时，不动产权人向不动产登记机构申请国有建设用地使用权，由不动产登记管理部门核发不动产权证书并注明国有出让用地。群众凭搬迁对象资格确认文件、身份证明件和搬迁安置协议，到不动产登记管理部门进行转移登记，办理不动产权证书并注明国有出让用地。关于农村集体建设用地。使用集体土地建设的安置住房，土地所有权归安置住房用地所在村、组或乡镇农民集体所有，土地使用权、房屋所有权归建档立卡搬迁户所有。购买商品房。可由项目主管部门与开发商签订回购协议，并向开发商提供搬迁对象资格确认文件和身份证明件，由开发商按照个人购买商品房流程，为搬迁户办理不动产权证。
新时期易地扶贫搬迁实施以来，国家对建档立卡搬迁群众住房建设给予了较为充分的资金补助，使他们基本“不花钱”或“花小钱”即可住上配套完善、功能齐全、安全可靠的安置住房。因此，安置住房不仅是确保贫困搬迁群众实现稳定脱贫的重要基础，也为他们提供了一份可靠的财富保障。为防止个别地方、个别群众利用国家优惠政策谋取不法利益、恶意套取骗取国家易地扶贫搬迁资金，同时为避免搬迁群众卖房后因无稳定居所导致返贫，建档立卡搬迁户安置住房自交付使用起原则上20年内不得出售、置换或转让（依法继承除外）。谢谢！












4.记者：根据您的刚才的介绍，为什么要对旧宅基地进行复垦复绿？复垦复绿后的土地权属归谁所有？
郭文艺副主任：感谢您的提问！对旧宅基地复垦复绿是新时期易地扶贫搬迁工作的重要组成部分和必须完成的任务。一是节约集约利用土地的需要。十分珍惜、合理利用土地和切实保护耕地资源是我国的基本国策。群众搬迁后，旧的宅基地应按照因地制宜原则复垦再利用。能够复垦为耕地的，应优先复垦为耕地，以增加耕地面积、提高耕地质量、保障粮食安全。二是生态保护的需要。对于不具备复垦价值或复垦条件的宅基地，应按照“宜林则林、宜草则草”的原则，通过工程、生物、自然等手段实施生态保护和自然恢复。三是偿还融资资金的需要。运用增减挂钩政策实施腾退宅基地复垦，既可为搬迁群众提供安置用地保障，也可为易地扶贫搬迁偿还融资提供资金支持，有效减轻地方政府的债务负担。
我国农村宅基地归村集体所有，村民对分配给自己的宅基地只有使用权，没有所有权。因此，群众搬迁后原宅基地使用权应由村集体收回。复垦复绿后的土地经营权应由村民会议讨论决定，既可以承包给原搬迁户或本村其他村民经营使用，也可以留给村集体作为机动地，还可以由本村集体经济组织统一经营使用。谢谢！
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